

# НА СТРАЖЕ

Орган политотдела  
Управления милиции  
УНКВД  
по Горьковской области

Выходит раз  
в неделю  
Цена 10 коп.

## Все силы на борьбу за нашу победу!

Уже полтора месяца длится гигантская битва Красной Армии, Военно-Морского флота и Советской авиации с фашистскими полчищами, дерзнувшими напасть на нашу священную землю. Проявляя чудеса героизма, воины Красной Армии отстаивают каждую пядь Советской земли. Сорваны планы «молниеносного» захвата Москвы, Ленинграда и Киева. В ожесточенных боях истреблены лучшие дивизии фашистской армии, уничтожено огромное количество немецких танков, самолетов и других средств борьбы. Все это, однако, лишь начало целой цепи мощных ударов, которые предстоит испытать на себе фашистским гадам. Миллионные массы поднялись на защиту нашей прекрасной Родины, ее свободы и независимости. Радуюсь каждому успеху Красной Армии, мы ни на минуту не должны успокаиваться. Мы всегда должны помнить, что враг силен и коварен. Впереди нас ждут еще серьезные испытания. Поражение гитлеровских армий зависит от нашей силы, стойкости и организованности.

Каждый боец на фронте и каждый трудящийся в тылу должен быть готов отдать все свои силы, а если понадобится, и жизнь делу победы.

Высокая дисциплинированность населения и хорошая организация противовоздушной обороны умножают наши силы и ускоряют гибель врага. Очень многое в этом отношении зависит от работы милиции. Поэтому каждый работник милиции ни на минуту не должен забывать о своем долге перед Родиной.

Во время ночных налетов фашистских пиратов на Москву, советские люди проявили большую инициативу и сметку при тушении зажигательных бомб и

возникновении пожаров. Вместе с летчиками-истребителями и артиллеристами-зенитчиками благодарность от товарища Сталина получил и личный состав Московской милиции за проявленные мужество и умение в отражении налета вражеской авиации.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 30 июля 1941 г. многие работники Московской милиции награждены орденами и медалями СССР.

Эта высокая награда и внимание лично товарища Сталина воодушевляют на новые боевые дела всех работников Советской милиции.

Работники милиции Горьковской области никогда не отстают от передовиков — своих московских товарищей.

В сегодняшнем номере напечатаны заметки о самоотверженном поступке бригадмилца тов. Костина Василия Ивановича, о хорошей инициативе оперуполномоченного ОБХС 1 отделения милиции гор. Горького сержанта милиции тов. Чумакова и др. Можно было бы привести еще немало фактов бдительности и самоотверженности работников милиции и бригадмилцев Горьковской области, но мы не должны успокаиваться на достигнутом. Нужно еще и еще раз проверить, все ли сделано для того, чтобы во всеоружии встретить появление врага.

«Поэтому мы говорим: беззаботность в наши дни — преступление. Поэтому мы требуем: днем и ночью быть на-чеку, чтобы враг всюду натыкался на нашу организованность и дисциплину, на нашу безграничную патриотическую готовность грудью отстоять наши заводы, наши фабрики, наших людей, на которых подняли свою окровавленную лапу фашистские изверги».

(«Правда»).

### Награждение орденами и медалями СССР начальствующего и рядового состава пожарной охраны, милиции, истребительных батальонов, работников добровольных пожарных команд и местной ПВО г. Москвы

За проявленную смелость и умение в деле тушения вражеских зажигательных бомб во время налета немецких самолетов, за боевую работу по предупреждению пожаров, за организацию общественного порядка в г. Москве в период налета фашистской авиации Указом Президиума Верховного Совета СССР награждены орденами и медалями СССР начальствующий и рядовой состав пожарной охраны, милиции, истребительных батальонов, работники добровольных пожарных команд и местной ПВО г. Москвы.

Орденом Красного Знамени награждены: интendant 1 ранга

Павлов М. Т. и политрук Хилько В. Я.

Среди девятнадцати товарищей, награжденных орденом Красной Звезды, — начальник пожарной команды Гордынский В. Я., боец истребительного батальона Ерохин Л. М., политрук взвода Каракай Д. И., милиционер Лисниченко Т. И., ответственный дежурный Никольский М. С., начальник караула Платонов И. П., старший госавтоинспектор Родякин Н. Н.

Орденом «Знак почета» награждены 47 товарищей, медалью «За отвагу» 48 товарищей и медалью «За боевые заслуги» — 43 товарища. (ТАСС).

### УКАЗ

Президиума Верховного  
Совета СССР

#### О присвоении звания Героя Советского Союза красноармейцу Кольчаку Я. Х.

За образцовое выполнение боевых заданий Командования на фронте борьбы с германским фашизмом и проявленные при этом отвагу и геройство присвоить звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда» красноармейцу Кольчаку Якову Харитоновичу.

Председатель Президиума  
Верховного Совета СССР  
М. КАЛИНИН.

Секретарь Президиума  
Верховного Совета СССР  
А. ГОРКИН.

Москва, Кремль. 2 августа  
1941 г.

### ЕДИНОДУШНОЕ РЕШЕНИЕ

В части, где командир м.л. лейтенант милиции тов. Кувалдин, состоялось собрание личного состава. Выслушав информацию политрука части тов. Суслина, а так же выступления тт. Кузнецова, Васюнькина, Шакуна и Новожилова, собрание приняло единодушное решение о ежемесячном отчислении однодневного заработка в фонд обороны страны. Бойцы и командиры также взяли обязательство улучшить оперативно-служебную работу и боевую подготовку.

ЛАТАНОВ.



Указом Президиума Верховного Совета СССР от 25 июля 1941 года присвоено звание Героя Советского Союза нашему земляку полковнику Василию Алексеевичу Трубачеву. На снимке: полковник Трубачев.

## Создадим народный фонд обороны страны

В конце июля на многих московских предприятиях состоялись митинги, на которых с огромным подъемом приняты решения об активном участии рабочих, служащих и интеллигенции в создании фонда обороны страны.

Коллектив завода «Красный пролетарий» обратился к трудящимся Советского Союза со следующим призывом:

«Мы, краснопролетарцы, решили на своем митинге ежемесячно до конца войны производить отчисление однодневного заработка в фонд обороны страны, за счет которого можно было бы дать новые тысячи самолетов, танков, сотни тысяч пулеметов, винтовок и прочего боевого снаряжения для окончательного разгрома злейшего врага человечества — фашизма.

Мы призываем всех последовать нашему примеру и своими отчислениями в фонд обороны страны крепить мощь Красной Армии, Военно-Морского Флота, советской авиации».

Работники милиции Горьковской области дружно откликнулись на этот призыв краснопролетарцев. В частях и подразделениях сейчас проходят митинги и собрания, где милицейские работники выносят единодушные решения об отчислении в фонд обороны не менее однодневного заработка.

Работники областного управления милиции, выражая свой глубокий патриотизм, принимают активное участие в создании фонда обороны. Машинистка Е. Н.

Липина в своем заявлении пишет:

«Прошу вычитать с меня ежемесячно однодневный заработок на оборону нашей Родины до окончательного разгрома фашистов. Сдаю облигаций на 280 рублей».

Работники ОБХС отчисляют в фонд обороны 2—3-дневный заработок и значительные суммы вносят облигациями. Так, нач. отделения тов. Масютин до конца войны ежемесячно отчисляет 2-дневный заработок и внес 1000 рублей облигациями. Оперуполномоченный тов. Мельников ежемесячно отчисляет 50 рублей и внес облигациями 420 руб.; тов. Храмов отчисляет ежемесячно 50 руб. и внес облигациями 500 руб. Оперуполномоченный тов. Лопес отчисляет 3-дневный заработок, тт. Гузик, Бродский, Додонов, Бурсов и другие отчисляют 2-дневный заработок.

Оперуполномоченный Артемов ежемесячно отчисляет в фонд обороны однодневный заработок,

### На оборону Родины

С момента вероломного нападения фашистов на СССР прошло уже больше месяца. Молниеносная война, о которой мечтал Гитлер, окончательно потерпела крах. Советский народ дружно поднялся на защиту Родины.

Личный состав 3 городотделения, учитывая всю опасность этой войны, энергично участвует в создании фонда обороны. Сейчас поступают рапорты от личного

а его жена прислала в отдел для фонда обороны 500 руб. облигациями.

С таким же подъемом проходит отчисление в фонд обороны в отделениях милиции г. Горького.

В 1 городотделении помимо ежемесячных отчислений уже поступило несколько тысяч рублей облигациями, около 100 рублей наличными деньгами.

Милиционер тов. Маркелова ежемесячно отчисляет однодневный заработок и вместе с мужем сдала политруку отделения 1300 руб. облигациями в фонд обороны. Милиционер тов. Кашин отчисляет 3-дневный заработок, тт. Кудрявцев и Голубев — 2-дневный и т. д.

Поток поступлений в фонд обороны увеличивается с каждым днем, с каждым часом. Работники милиции стремятся сделать все, что они могут, для защиты своей любимой Родины.

Пусть же знают фашистские гады, что близится их конец — близится час расплаты.

состава на имя начальника отделения с просьбой отчислять однодневный заработок ежемесячно до окончания войны. Такие рапорты подали машинистка тов. Свитова, учетчик ВУС тов. Лебедева, сержант милиции тов. Белоозеров, учуполномоченный Гурьянов и другие.

Политрук 3 ГОМ  
СТЕПАНОВ.

## Удар отважных шоферов

Как разгромили две роты из мотополка «Великая Германия»

От специального корреспондента «Комсомольской правды».

Автомобиль старшего лейтенанта Лаврова вез горячее на передовые позиции. Неожиданно разведчики доложили командиру батальона о том, что в соседнюю деревню прорвались две роты немцев с минометами, артиллерией и танками (позднее выяснилось, что эти роты входили в состав отборного фашистского полка «Великая Германия»).

— Что делать? Дождаться, когда нагрянет враг? Вступить в бой? Как быть с цистернами, наполненными бензином?

Решение созрело мгновенно. Старший лейтенант Лавров хорошо знал своих водителей — смелый, боевой, надежный, этот народ с нетерпением ждал схватки с фашистами.

Командир выделил по одному шоферу на каждую машину и приказал им отвести автомобили в глубь леса, хорошо замаскироваться. Остальные водители быстро окопались и стали ждать удобного момента.

Показались немцы. До них было недалеко, самое большое 250 метров. И вот с фланга по фашистам ударила группа воентехника Стефановского. Меткий огонь этой группы уложил немало фашистов. И почти в это же время начало бой с фронта подразделения Анохина. Сжатые с фланга, получая сокрушительные удары в лоб, немцы поспешно отошли к селу.

Фашисты пытались сковать подразделение огнем пулеметов, но артиллерия подавила огневые точки врага. Храбры-водители бросились в атаку. Их поддерживал подоспевший танковый взвод. С помощью танкистов Анохин впереди второго взвода ворвался в село. Навстречу выбежал немецкий офицер с револьвером в руке. Он что-то орал. В это время кто-то крикнул: «Довольно нашу землю топтать, получай!»

Раздался выстрел, и офицер повалился набок.

Обернувшись назад, лейтенант увидел младшего сержанта Капачова. Это он поразил фашиста.

Невдалеке от Анохина решительно действовали воентехники Васильев, Стефановский и красноармеец Голомысов. Они почти одновременно ворвались в деревню. Но завершить бой штыковым ударом мешала артиллерийская батарея врага. Тогда Стефановский и Васильев ринулись на артиллерийские позиции немцев. Русский штык навел страх на гитлеровцев. Они бежали, оставив 75-миллиметровую мортиру, две противотанковые пушки, две автомашины и много снарядов.

Штурмуя следующую деревню, где засели оставшиеся немецкие солдаты, группа воентехника Стефановского захватила три дальнобойных орудия.

Вскоре подоспели танкисты. Стефановский, лейтенант Кулагин и несколько шоферов вскопчили на танки и ринулись в погоню за убегающим врагом.

Танк, неся на своем корпусе смельчаков, ворвался в деревню. Гранатами и штыками шоферы уничтожали фашистов.

Группа воентехника Стефановского гнала противника больше десяти километров.

В результате решительных действий были уничтожены две роты фашистов из мотополка «Великая Германия». Разбиты танки, артиллерия, минометы.

Шоферы захватили большие трофеи: 200 велосипедов с минометными установками, 40 мотоциклов, четыре тяжелых орудия, два танка, несколько автомашин и один бомбардировщик, не успевший взлететь после вынужденной посадки.

**В. ЧЕРНЫШЕВ.**

Действующая армия.

## ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

(Утреннее сообщение 5 августа)

В течение ночи на 5 августа наши войска вели бои с противником на Смоленском, Коростеньском и Белоцерковском направлениях.

Наша авиация продолжала наносить удары по мотомехчастям и пехоте противника и бомбардировала его авиацию на аэродромах.

\*\*\*

Часть подполковника Макевича разгромила фашистский полк. В бою уничтожено 300 немецких солдат и офицеров, 4 автомашины, радиостанция и 4 орудия. Захвачено 15 верховых лошадей и ряд других трофеев.

\*\*\*

Метким огнем батарея старшего лейтенанта Широкого отбила наступление фашистской танковой колонны. Отступивший враг оставил на дороге 7 подбитых танков и две штабных легковых машины.

\*\*\*

Прикрывая переправу эскадрильи стрелковой части через реку Ш., броневики под командованием младшего политрука Карлова вывели из строя 10 немецких автомашин с пехотой, уничтожили 4 пулеметных расчета и цистерну с горючим.

\*\*\*

За один день в ожесточенном бою танк лейтенанта Сафонова уничтожил 4 вражеских танкетки, 6 минометов, одну противотанковую пушку и свыше 100 фашистских солдат.

\*\*\*

Расчеты тяжелых орудий младшего лейтенанта Войтова и лейтенанта Рудакова поддерживали бой нашей пехоты против немецких танков. Заняв удобные огневые позиции и тщательно замаскировавшись, артиллеристы уничтожили в этом бою 10 вражеских танков.

\*\*\*

(Вечернее сообщение 5 августа)

В течение 5 августа наши войска продолжали вести бои с противником на Смоленском, Коростеньском, Белоцерковском направлениях и на Эстонском участке фронта.

На остальных направлениях и участках фронта крупных боевых действий не велось.

Наша авиация во взаимодействии с наземными войсками наносила удары по мотомехчастям

Наводчик Фиц метким огнем из своего орудия в одном бою уничтожил 11 пулеметов врага.

\*\*\*

Немецкая танковая колонна двигалась к пункту В. Батарея т. Глуценко, замаскировав у дороги свои противотанковые орудия, подпустила вражеские танки на 50 метров и расстреляла их в упор. Использовав замешательство врага, отважные артиллеристы уничтожили 8 фашистских танков.

\*\*\*

Авиэскадрилья капитана Барченко прорвала завесу загадочного огня и атаковала фашистскую мотокolonну, двигавшуюся к городу П. Около 30 вражеских машин были разбиты, остальные рассеяны. Во время атаки на наши самолеты напали вражеские истребители. Советские самолеты вступили в бой с фашистскими истребителями и сбили 4 вражеских самолета. Эскадрилья без потерь вернулась к своему аэродрому.

\*\*\*

Отважно действуют бойцы партизанского отряда под командой тов. М. в тылу фашистских войск на северо-западном участке фронта. За последнюю неделю отряд совершил несколько смелых налетов на колонну немецкой пехоты, на мотомехчастью и на мотокolonну. В боях с врагом партизаны уничтожили 4 танка, 4 автомашины, 12 мотоциклов и сожгли 14 автомашин с боеприпасами. Фашисты потеряли до 100 солдат убитыми.

Партизанский отряд «За Родину» напал на охрану моста через реку У. Пока немецкие солдаты вели перестрелку с партизанским отрядом, партизаны К. Л. и В. Р. в темноте подплыли на плоту к быкам моста и заложили мины. От взрыва мост сильно поврежден.

и пехоте противника, причиняя им большие потери. В воздушных боях и на аэродромах в течение 4 августа уничтожено 53 немецких самолета. Наша авиация потеряла 21 самолет.

\*\*\*

Части Красной Армии нанесли крупный урон немецкой пехотной дивизии «СС», действующей на Северо-Западном направлении. Эта дивизия несколько раз пы-

талась атаковать наши соединения. Каждый раз фашистские колонны отбрасывались с большими для них потерями. После нескольких безуспешных попыток прорвать линию фронта, дивизия «СС» оставила на поле боя около 1500 убитых и раненых немецких солдат. По неполным данным фашистская дивизия потеряла 60 станковых и легких пулеметов, 12 орудий разных калибров, 16 минометов и 9 противотанковых орудий. Наши части захватили много пленных.

\*\*\*

На Коростеньском направлении решительной контратакой советских войск разгромлен немецкий пехотный полк. Убито и ранено больше 300 фашистских солдат. В плен захвачено много солдат и офицеров, в том числе командир полка.

\*\*\*

Немецко-фашистские войска несут огромные потери. Искерпав на многих участках фронта все резервы регулярных войск, командование германской армии бросает в бой резервистов старых возрастов и 16—17-летнюю молодежь. На одном из участков фронта Западного направления в боях участвовали юнкера младших классов берлинского юнкерского училища. Многие юнкера сдались в плен частям Красной Армии.

\*\*\*

Во время налета на аэродром К. три фашистских самолета пытались разбомбить зенитную батарею лейтенанта тов. Привалова. Самолеты сбросили на батарею шесть бомб и обстреляли ее пулеметным огнем. Бойцы батареи блестяще отразив налет немцев на аэродром, сбили один гитлеровский бомбардировщик и обратили остальные самолеты в бегство.

\*\*\*

Сокрушительно бьют врага морские летчики Н-ской авиэскадрильи Краснознаменного Балтийского флота. Летчик Тхакумачев уничтожил в воздушных боях три самолета «Ю-88». Военный комиссар эскадрильи Смирнов разбомбил фашистский эсминец и потопил транспорт с военным грузом. Меньше чем за месяц авиэскадрилья уничтожила 11 «Юнкерсов-88», 4 «Мессершмитта», пустила ко дну несколько транспортов и торпедных катеров противника.

## Оружие правды

Советские листовки для немецких солдат и их действие

За фашистами тянется кровавый след по всем странам Европы. Это они расстреливают детей. Это они бомбили родильный дом в Москве, стремясь уничтожить самое зарождение жизни. Фашисты хвастливо кричат на весь мир о своей непобедимости. Но известно, что наши летчики бьют их в воздухе, артиллеристы — на земле, что «непобедимые» гитлеровские солдаты панически боятся русской штыковой атаки.

Наши самолеты сбрасывают много листовок в расположения войск противника. Изданы листовки на немецком, румынском, польском и финском языках. Командование немецкой армии боится этих листовок не меньше, чем фугасных и зажигательных бомб. Советские листовки повергают гитлеровских головорезов в панический страх.

О чем же пишут наши листовки? Они сообщают только точные факты. 34.000 германских помещиков свободно распоряжаются землей, которая в четыре раза больше, чем земля 5

миллионов мелких крестьянских хозяйств.

Помещик генерал Браухич имеет 121.400 га, принц Гогенцоллерн — 46.000 га, принц Плес — 50.000 га.

Листовки рассказывают о том, что руководители фашистской клики предусмотрительно поместили свои, награбленные у народа капиталы за границей. На текущем счету фон-Риббентропа в заграничном банке числится 1.948 тысяч фунтов стерлингов. У Геббельса отложено на черный день 1.798 тысяч фунтов стерлингов. Гитлеровский палач Гиммлер успел перевести за границу только 527 тысяч фунтов стерлингов. Листовка рассказывает немецким солдатам о том, как Риббентроп купил у барона Ротшильда во Франции за 50 млн. манев для скаковых лошадей, о том, как Геринг купил своей невесте в подарок бриллиантовую диадему стоимостью в 5 миллионов.

Герман Геринг — один из крупнейших капиталистов в Герма-

нии. Завоевательные войны принесли ему в подарок акционерное общество, сталелитейный завод, завод качественных сталей, акционерное общество хромовых заводов, множество машиностроительных предприятий. В Польше он завладел 24 крупными рудниками, 8 кирпичными заводами, 3 коксовыми заводами, 2 цинковыми рудниками и множеством имений и лесных угодий.

Вот за какое жизненное «пространство для немцев» борется фашистская армия, вот за что погибли сотни тысяч немецких солдат.

Наши листовки рассказывают и о том, как германское гестапо умервило восемьдесят тысяч больных. По законам фашистской медицины полагается больным вливать яд в вены. Оно радикальнее и дешевле. Это считается легкой смертью, потому что осужденным не выкалывают глаз, не отрезают рук и ног, не опаривают кипятком. Но «неблагодарное» население не хочет умереть, и это вызывает много осложнений.

Мы говорим немецким солдатам: вы умираете за бриллиантовую диадему невесты Геринга, за конюшню барона фон-Риббентропа. А немецкий солдат, полу-

чая эту листовку, из кармана вынимает письмо своей жены и читает: «Сынишка наш такой бледный, и ножки у него, как палочки. Боже всемогущий, я все время плачу, я не вижу конца этому».

Мы говорим немецким солдатам: в Германии 80 миллионов человек, в Советском Союзе — 200 миллионов патриотов. Вместе с нами воюют против фашизма 520 миллионов граждан Английской империи, с нами все человечество. Немецкий солдат, читая эту листовку, вспоминает слова своей матери: «Ты идешь из страны и всюду сеешь смерть. Для меня было бы лучше знать, что ты жив и в плену у русских, чем это вечное убийство и вечная опасность для жизни».

Мы говорим немецким солдатам: настоящие немцы не Гитлер, не Геринг, не фон-Риббентроп, а те, кто находят в себе мужество, силу бороться против этих мерзавцев, позорящих честь немецкой нации.

Что могут противопоставить фашисты нашим листовкам, как они их могут опровергнуть? Сказать, что фашизм не есть уничтожение? Но тогда из могил Франции, Польши, Чехословакии,

Норвегии, Югославии, Голландии встанут десятки, сотни тысяч замученных людей.

Гитлеровцы пытаются уверить своих солдат, что немцам предопределено жечь, уничтожать, резать славян, французов, все человечество. Но солдат Гюнтер пишет своему другу Гиршу: «Да, это ужасная война. Мы плем проклятия тем, которые бросили нас на новую бойню».

Фашисты пытаются уверить своих солдат, что немецкая армия непобедима. Но солдат Рудольф Шпон не верит Гитлеру. Он жалуется в письме к жене: «Питание уже не такое, каким оно было в начале войны. Мы голодные, а нам дают водку и толкают в бой». Солдат Швейцер пишет своему другу: «Победа, кажется нам, столкнувшись с русской армией, уходит все дальше и дальше. Красные вводят новые силы, наши потери растут».

Советские листовки, доходящие до немецких солдат, опаснее бомб для гитлеровской клики, смертоноснее яда. В них содержится правда о злодейских преступлениях фашизма.

(По матер. «Известий».)



Занятия по изучению ручного пулемета в части мл. лейтенанта милиции Кузнецова. Фото М. Костина.

## Изучили ручной пулемет

Работники части, которой командует мл. лейтенант милиции тов. Кузнецов, закончили недавно изучение ручного пулемета Дегтярева. Занятия проводил старшина дивизиона тов. Малышев, служивший в Красной Армии пулеметчиком. Он толково, обстоятельно познакомил слушателей с устройством пулемета, с взаимодействием частей, рассказал, где и как пулемет применяется.

Многие товарищи очень хорошо усвоили пройденный материал. Рядовые милиционеры Кузнецов, Пимочкин, Плахов, Пуртов, Шнайдер, Силантьев и другие на зачетах ответили на все заданные вопросы, сумели разобрать и собрать пулемет. Они получили отличные оценки.

Закончив изучение пулемета, товарищи заявили:

— Теперь нужно изучать гранату. Время сейчас суровое, военные знания очень нужны каждому.

На днях начнем заниматься гранатой. Нужно думать, что и здесь товарищи отнесутся к делу с должным вниманием, на «отлично» овладеют и этой военной специальностью.

Когда будет нужно, работники части сумеют с оружием в руках встать в ряды защитников родины. Вот тогда-то и пригодятся знания, полученные сейчас. Там, в бою, будет второй экзамен. Нет сомнения, что и его работники части сдадут только на «отлично» — будут бить врага насмерть, до полного уничтожения!

Сержант милиции  
**ВАСИЛЬЕВ.**

## Санитарное звено

Санитарное звено формируется в составе каждой группы самозащиты, из расчета 4 чел. на 200 жителей. При большом количестве жителей организуется санитарное отделение из нескольких (2—3) звеньев.

Каждый санитар должен уметь пользоваться противогазом, защитной одеждой, санитарной сумкой и носилками; уметь останавливать кровотечение, делать искусственное дыхание, давать кислород, снимать капли иприта и др.

Звено также должно уметь действовать коллективно — работать с носилками при укладке пострадавшего и при переноске по пересеченной местности.

На время угрожаемого положения в комнате санитарного пункта организуется дежурство. По сигналу «воздушная тревога» бойцы санитарного звена немедленно собираются на сборном пункте, имея при себе противогазы, санитарные сумки и носилки.

Командир приводит звено в полную боевую готовность. Между бойцами точно распределяются обязанности: второй звеньевой получает запасный противогаз, третий звеньевой — носилки, четвертый — фонарь и запасный противогаз. Все санитары получают защитную одежду.

Необходимо проверить наличие и исправность всех средств звена, готовность имеющихся в доме душевых установок (имеется ли в них горячая вода), установить связь со своим медицинским участком.

Покончив со всеми приготовлениями, звено остается в санпункте, выставив у ворот своего дома флаг Красного креста.

Как действует санитарное звено по сигналу «химическая тревога»? По сигналу «ХТ» или в случае самостоятельного обнару-

жения ОВ все звено надевает противогазы. Все его действия должны быть быстрыми и четкими, чтобы как можно скорее оказать помощь пострадавшим и удалить их из очага поражения.

Санитары входят в очаг поражения по ветру или сбоку и там развертываются в так называемые «грабли» для тщательного осмотра места распространения ОВ.

По приказу командира звеньевые размыкаются в одну шеренгу на таком расстоянии, чтобы легко можно было видеть все пространство между санитарями. При этом необходимо все время следить друг за другом. Когда обнаружен пострадавший, подается сигнал — днем рукой, а ночью фонарем.

Для обследования лестничных клеток вперед высылаются двое звеньевых. Остальные внизу ожидают сигнала от своих товарищей. Если наверху есть нуждающийся в помощи, по сигналу все звено собирается вместе и приступает к работе. Первый номер определяет наличие поражения и надевает противогаз на пострадавшего, второй помогает ему надевать противогаз, третий — разворачивает носилки, четвертый — оказывает помощь командиру при перевязке, остановке кровотечения и т. п., а ночью освещает фонарем место подачи помощи.

Если в очаге поражения ОВ много пострадавших, командир звена обязан принять меры к вызову резервов с медицинского участка или из соседних домов.

Бойцы санитарного звена должны постоянно тренироваться, ставя перед собой самые разнообразные комбинации в оказании первой помощи, и распределять между собой различные действия.

Политрук **Я. СОТНИКОВ,**  
зам. нач. штаба МПВО  
гор. Горького.

## За создание запасов продовольствия — под суд

Оперуполномоченному 1 горотделения тов. Чумакову стало известно, что в одном из сараев дома № 40 по ул. Новой хранится большое количество продуктов. Проверкой этого факта было установлено, что сарай принадлежит некой Юсовой А. Г.

Вскоре работники 1 горотделения пришли к ней с обыском. В квартире и в сарае у нее было найдено 95 килограммов муки, 15 кг ячменя, 10 кг картофельной муки, 13 кг разных круп, 30 кг сахара и сахарного песка, 360 коробок спичек, 50 литров керосина и многое другое.

Пигде не работая, Юсова отдавала все свое время созданию запасов. Она систематически скупала продукты и прятала их в сарае под соломой. Многие из заготовленного ею попортились, стало непригодным для употребления. Сохранившиеся продукты работники милиции изъели и передали в доход государства.

Юсова арестована и привлекается к ответственности.

Мы, работники милиции, и впредь должны вести самую жестокую борьбу со скупщиками продуктов, ибо своими действиями они подрывают советскую торговлю, сеют панику среди населения.

Сержант милиции **МАЙОРОВ,**  
ст. оперуполномоченный БХС  
1 горотделения.



Паспортистки — отличницы работы (4 горотделение). Слева направо (первый ряд): З. К. Савина, Е. М. Кузина, Е. В. Федосеева; (второй ряд): Н. М. Свечкова, И. А. Клименко, Л. М. Соколова.

Фото М. Костина.

## На благо Родины

Сотрудницы паспортного и военно-учетного столов 4 горотделения все свои силы и умения отдают общему делу разгрома ненавистных гитлеровских бандитов. Они работают, не считаясь ни с затратой сил, ни со временем. Так, если до войны паспортный стол работал до 6 часов вечера, то теперь до 10 вечера. Намного улучшилось качество работы.

С большим интересом изучали сотрудницы методы противовоздушной и химической обороны. На зачетах они на все вопросы отвечали только на «хорошо» и «отлично».

Овладев знаниями сами, сотрудницы занимаются по ЦВХО

## Примеры бдительности

### Зорко охранять порядок в тылу

Распространение ложных слухов, нарушение правил противовоздушной обороны, спекуляция и создание запасов продовольствия — все это дезорганизует работу тыла и оборону нашей страны, все это прямо или косвенно направлено на подрыв силы и мощи Советского Союза.

Задача каждого работника милиции — быть бдительным, зорко следить за всеми проявлениями, могущими в той или иной мере ослабить оборону нашего социалистического государства. В корне нужно пресекать все эти проявления. Привлекать к строгой ответственности всех лиц, сознательно или несознательно направляющих свою деятельность в ущерб нашей великой Родине.

Работники 10 горотделения милиции с помощью населения за последнее время привлекли к ответственности целый ряд лиц, занимавшихся распространением ложных слухов, спекуляцией, нарушением правил противовоздушной обороны и т. д.

14 июля задержан Белов П. С. Он распространял ложные слухи. Дело передано прокурору. Некий Петрушин за нанесение оскорблений домкому и отказ принять участие в рытье щели около своего дома привлекается к ответственности по ст. 73 ч. 1 УК.

19 июля задержан и привлекается к ответственности по ст. 73 ч. 1 УК Егорычев, без определенных занятий, который во время воздушной тревоги несколько раз зажигал свет в своей комнате, а на предупреждение милиционера Колосницына не подчинился его требованию и при задержании оказал сопротивление.

Задержана Жукова Е. М., занимающаяся скупкой прод- и товаров. При обыске у Жуковой обнаружено 25 кг сахара, 20 кг пшеничной муки и 108 метров мануфактуры. Жукова привлекается по ст. 107 УК.

Сержант милиции  
**П. АНТОНОВ.**

## НАХОДЧИВЫЙ ОПЕРРАБОТНИК

Товарищ Лукьянов — оперуполномоченный 4 горотделения милиции, точно знал, что продавец магазина № 136 Заречного Пищеторга Крайнова занимается хищением и спекуляцией, но не мог этого доказать.

Самый тщательный обыск в квартире Крайновой не дал никаких результатов. Товары и продукты, очевидно, были спрятаны в каком-то другом месте. Но где?.. Думая провести работника милиции, хищница с подчеркнутой готовностью открывала свои сундуки и шкафы, показывая, где и что лежит. Но обмануть опытного оперуполномоченного ей не удалось. Не ограничившись обыском комна-

ты, тов. Лукьянов решил осмотреть и сарай во дворе, в котором его внимание привлекла кровать.

— Кто здесь спит? — спросил он Крайнову.

— Я, — отвечала та. — Душно в комнате.

Под кроватью оперуполномоченный увидел много сваленной в беспорядке, сильно изношенной обуви и одежды.

Ему показалось подозрительным хранение такого большого количества старья. А нет ли под прикрытием и более ценных вещей?

Догадка находчивого оперработника оправдалась. Под старыми галошами, ботинками и тряпьем тов. Лукьянов обнаружил: 2 мешка сухарей, 36 кг сахара, 16 кг. карамели, 34 пары мужских носок, 240 метров мануфактуры, 254 катушки ниток, 30 кусков мыла и около трех тысяч рублей денег.

Хищница и спекулянтка Крайнова привлечена к уголовной ответственности.

Н. ЦВЕТКОВ.  
В. МАЛЫШЕВ.

## Бригадмилец обезоружил бандитов

В дер. Судеб, Чернухинского района, пьяные бандиты Белов П. С., Гришин И. С. и Куклин И. Е. напали ночью на студента арзамасского педтехникума А. А. Белякова и колхозника из соседней деревни Сосновки Гордеева Николая. Бандит Белов, вооруженный револьвером «наган», произвел два выстрела вверх, а потом тем же револьвером начал наносить Белякову удары по голове. Это заметил бригадмилец Костин. Он бросился на помощь Белякову. В единоборстве с бандитами тов. Костин обезоружил Белова.

Бригадмилец Костин сообщил о случившемся в Чернухинское райотделение НКВД. Вся бандитская шайка арестована и привлечена к ответственности.

Бригадмилец Костин своим поступком показал пример бесстрашия и честного выполнения своего долга.

ПЕРЕТОКИН,  
оперуполномоченный  
Чернухинского РО НКВД.

Н. МИХАЙЛОВ.

В помощь агитатору

## ЛЕДОВОЕ ПОБОИЩЕ

**АЛЕКСАНДР НЕВСКИЙ РАЗБИВАЕТ ИХ НА ЛЬДУ ЧУДСКОГО ОЗЕРА, ТАК ЧТО ПРОХВОСТЫ БЫЛИ ОКОНЧАТЕЛЬНО ОТБРОШЕНЫ ОТ РУССКОЙ ГРАНИЦЫ.**

Карл Маркс.

Не впервые в истории германские захватчики предпринимают попытку завоевать наши земли. Не впервые в истории великому русскому народу приходится давать жестокий отпор «любителям легкой наживы».

Летописи веков говорят о беспредельной любви русского народа к своей родине, о беззаветной преданности ей, об исключительной храбрости и бесстрашии воинов, защищающих свою землю.

Русские богатыри били тевтонских псов-ры-

царей в XIII веке на льду Чудского озера, в XV веке — на полях Ливонии, в XVIII веке — в Пруссии, под Берлином и в самом Берлине, в 1918 году бил советский народ немецких оккупантов на Украине.

О всех этих уроках забыл зарвавшийся Гитлер и его клика. Но великий советский народ, верный героическим традициям своих предков, сумеет напомнить бывшее фашистским людоедам, и, как и в прошлые века, не только разобьет, но и уничтожит их.

## „Рыцари“ неистовствуют“...

В XIII веке русский народ вел напряженную борьбу с монголо-татарскими завоевателями на востоке. Полчища хана Батыя обложили народ непомерной ясачной данью, разоряли русскую землю.

Пользуясь этим разорением, с запада на Русь двинулись немецкие рыцари. Они уже давно хозяйничали в прибалтийских землях, беспощадно грабили и истребляли жившие там славянские, литовские и чуждые племена (ливов). Только одной весной 1211 года рыцари истребили две тысячи эстов, опустошили и сожгли их селения, вытоптали поля.

«Рыцари» неистовствуют... — писал о них впоследствии Карл Маркс. — «Чужеземные завоеватели проникают в глубь страны, вырубая леса, осушают болота, уничтожают оводобу... Там, где жителей не истребляют, их обращают в рабство».

В 1214 году ливонские рыцари с большим войском осадили город Юрьев, защищавшийся маленьким гарнизоном всего лишь в 200 человек. Русские воины сопротивлялись с исключительным мужеством, но на стороне врага был громадный численный перевес — рыцари взяли Юрьев и вырезали всех его защитников. Не пожалели они также женщин, детей и стариков.

Новгородцы выступили на захватчиков, но те, не приняв боя, отступили.

Несколько позднее они снова напали на Псковскую землю, за-

хватили было Изборск. Но псковичи вскоре отняли этот город обратно.

В 1234 году новгородский князь Ярослав Всеволодович выступил в большой поход против рыцарей и на полях Эстляндии наголову разбил их.

Рыцари вынуждены были заключить мир. Но не надолго. Русская земля не давала им покоя. В 1237 году два рыцарских ордена Ливонский и Тевтонский слились в один Тевтонский орден и в 1240 году снова предприняли поход против русских.

Благодаря измене псковского посадника Твердилы Иванковича

рыцари овладели Псковом, захватили Изборск, перешли р. Лугу и в 1242 году овладели новгородскими городами Лугой и Тесовым.

Они грабили и убивали население, многих увели в свою страну и сделали рабами. В захваченном Копорьи тевтонцы начали возводить крепость с тем, чтобы этот город сделать исходным пунктом для нападения на Новгород.

«Покорим себе всех славян!» — с таким лозунгом двинулись рыцари на Новгород. Путь их отмечался пожарами, грабежами, убийствами.

## Народ встает на защиту Родины

На отпор тевтонским захватчикам поднялся русский народ во главе с новгородским князем Александром Ярославовичем Невским, уже стяжавшим себе славу победой над шведами на Неве в 1240 году.

Дружинники князя по всей Руси призывали к войне против иноземных захватчиков. «Собирайтесь все от мала до велика, — говорили они. — У кого есть конь, тот на коне, а у кого нет коня, пусть идет на лабье».

В войско Александра шли новгородцы, псковичи, карелы, ладжане, ижорцы, шли люди с низовьев Оки и Волги. Кто на коне с мечом и копьём, кто с луком и стрелами, а то и просто

с рогатиной — собиралось русское войско. Все хотели сразиться с обнаглевшим врагом — это была национальная война против иноземных захватчиков.

Точно неизвестно, сколько войска собрал Александр Невский, но можно полагать, что оно достигало нескольких тысяч.

Рыцари двигались из Дерпта (Юрьева). Они хотели пройти через Чудское и Псковское озера в реку Желчу, затем волоком перетянуть суда в р. Плюсу и из нее снова волоком — в верховья р. Шелони. Но последней они думали дойти до озера Ильменя и там уже к Новгороду.

Князь Александр приостановил начатое было движение в сторону Изборска и вывел свое войско к перешейку между Чудским и Псковским озерами. Таким об-

разом он встал в центре возможных путей противника к Новгороду.

Излюбленной тактикой псов-рыцарей было наступление клином, так называемой «свиньей». Учитывая это, Александр построил свое войско «пятком». Впереди шли стрелки-лучники, с боков двигались конные воины. Сзади, замыкая своеобразное кольцо конных, шли отборные части — тяжело вооруженные воины.

Подготовив позицию, русская рать ждала врага...



Новгородский князь Александр Ярославович Невский.

## БОЙ

Стояла ранняя весна...

Снег на дорогах начинал уже подтаивать. Лед на озерах был еще крепок.

На рассвете 5 апреля передовые дозоры русских заметили на льду Чудского озера движение немцев. Вооруженные длинными копьями, сверкая железом шлемов и колчуг, конно-пешей лавой двигались они на рать Александра.

Тевтонские рыцари были вооружены лучше русских, они были закованы в тяжелые латы, головы их защищали глухие шлемы с прорезами для глаз. Их войско насчитывало 600 одних лишь знатных рыцарей-крестоносцев. Кроме этого, было еще множество простых воинов-кнехтов.

Русские воины встретили врагов тучей стрел, что заставило фланги «свиньи» прижиматься теснее к центру. В это время конница русских, под прикрытием лучников, зашла в тыл немцам.

Вскоре рыцари были сбиты в кучу. Страшное кольцо русских парализовало немецких конни-

ков, и они становились легкой добычей пеших воинов, вооруженных ножами — «засапожниками». Они выводили из строя коней, после чего мечами, палицами и копьями добывали спешенных рыцарей.

Как рассказывает летописец, над озером стоял грохот от ломаемых копий и ударов мечей. «Бысть сеча зла»... — говорит он.

Лед на озере сплошь покрылся кровью, трещал и местами проваливался под множеством скопившихся на нем людей.

Немцы не выдержали богатырского удара русских и в панике начали отступать. Воины Александра преследовали их, избивали, как свиней.

Лишь с наступлением темноты закончилась битва. Груды трупов валялись на льду озера, многие воины нашли свою могилу в волнах, провалившись под лед.

В этом бою немцы потеряли убитыми около 500 рыцарей и множество простых воинов.

Победа русских была полная. Торжественно возвращались они в Новгород, ведя разутыми около 400 коней пленных рыцарей.

## Так было, так будет!

Вскоре после разгрома на Чудском озере тевтонские послы пришли к Александру с предложением заключить мир и разменяться пленными. «Что зашли мы мечом Водь, Лугу, Псков, Леть, Голу, от всего от того отступаемся, сколько взяли ваших людей в плен, теми разменяемся — мы ваших пустим, а вы наших пустите», — говорили они.

Победа русских на льду Чудского озера вошла в историю под именем Ледового побоища. Здесь русские воины устроили именно побоище зарвавшихся рыцарей.

О всем этом забыли современные псы-рыцари — Гитлер и его банда. Не кто иной, как Гитлер, писал «...приняв решение раздобыть новые земли в Европе, мы могли получить их в общем и целом за счет России.

В этом случае мы должны были, перепопавши чресла, двинуться по той же дороге, по которой некогда шли рыцари наших орденов».

А мы добавим: по той дороге, на которой их столько раз били.

Так будет и сейчас. Великий советский народ, сильный священной ненавистью к врагу и беспредельной любовью к своей Родине, и на этот раз разгромит фашистских налетчиков. И не только разгромит, но и уничтожит их.

«Кто с мечом в нашу землю придет — от меча и погибнет. На том стоит и стоять будет русская земля». — так говорил Александр Невский.

Фашисты посеяли ветер — они пожнут бурю. Эта буря сотрет их с лица земли.



Битва русских против немецких псов-рыцарей на льду Чудского озера.

Газета только для органов  
связи.

НАШ АДРЕС: г. Горький, ул. Я. Воробьева, дом № 1, областное управление милиции, редакция газеты «На страже». ТЕЛЕФОН: Коммутатор 3 44 40, доб. 23-75.

Врид отв. редактора  
В. Я. РЯБЕНКО.

МЦ 23049. Полиграф, гор. Горький, ул. Фигнер, 32. Заказ № 9060.